ΑΤΟΜΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ

 ΜΕΣΟΔΙΑΣΤΗΜΑΤΟΣ 8 – ΣΕΝΑΡΙΟ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ
 Καλείστε ατομικά να ετοιμάσετε (με βάση τη δομή που παρουσιάστηκε) ένα μ-σενάριο  μίας έως δύο διδακτικών ωρών ή μέρος ενός μεγαλύτερου σεναρίου αξιοποιώντας δικές σας διδακτικές προτάσεις ή ένα έτοιμο σενάριο που εντοπίσατε στα αποθετήρια ή κάποιο ψηφιακό αντικείμενο από το Φωτόδεντρο. Καλείστε να αναπτύξετε και να συντάξετε το μ-σενάριό σας σε περιβάλλον google docs, και να κοινοποιήσετε στο forum τον υπερσύνδεσμο του εγγράφου σας ώστε όλοι οι επιμορφούμενοι να έχουν δικαίωμα σχολιασμού. Με αυτόν τον τρόπο λοιπόν η συζήτηση και ο σχολιασμός μπορεί να γίνεται είτε μέσω του forum είτε απευθείας με προσθήκη σχολίου πάνω στο έγγραφο του καθενός από εσάς.
Δημιουργός: Καραγεωργάκη Σοφία
Γνωστικό Αντικείμενο: Θρησκευτικά
Μάθημα: Το βαθύτερο νόημα του μυστηρίου του Γάμου
Τάξη: Α΄ Γενικού Λυκείου
Τίτλος: Ο Γάμος στην Ορθόδοξη παράδοση    
Χρονική διάρκεια: 2 ώρες (Σε περίπτωση που δεν φτάσει ο χρόνος την πρώτη ώρα, οι μαθητές θα εργαστούν ασύγχρονα ως ομάδες για να ολοκληρώσουν τις εργασίες τους)
Υλοποίηση: η πρώτη διδακτική ώρα θα υλοποιηθεί στο εργαστήριο Πληροφορικής ενώ η δεύτερη ώρα στην αίθουσα της τάξης με χρήση του διαδραστικού πίνακα.
Διδακτικοί στόχοι:
·       Να κατανοήσουν οι μαθητές γιατί ο γάμος αναφέρεται από τον απόστολο Παύλο ως μυστήριο μέγα
·       Να αντιληφθούν οι μαθητές τη σύνδεση  που υπάρχει στη διήγηση της δημιουργίας της γυναίκας στην Παλαιά Διαθήκη με το μυστήριο του γάμου
·       Να μπορούν να περιγράψουν τους συμβολισμούς που υπάρχουν στο μυστήριο του γάμου και ποιο το νόημα τους
·       Να εξοικειωθούν με τα ψηφιακά εργαλεία και την χρήση τους (φωτόδεντρο, canva, bubbl.us, power point, διαδραστικός πίνακας)
·       Να ασκηθούν στην συνεργατική συζήτηση και στο διάλογο, ταυτόχρονα και στην παραγωγή λόγου αφού θα πρέπει να κάνουν προφορική παρουσίαση των εργασιών τους στην ολομέλεια της τάξης
Περιγραφή δραστηριοτήτων
Σε προηγούμενα μαθήματα η εκπαιδευτικός είχε κάνει μια σύντομη περιγραφή για τον τρόπο λειτουργίας των παραπάνω ψηφιακών εργαλείων, παρότρυνε τους μαθητές να μπουν στις εφαρμογές, να περιηγηθούν στα ψηφιακά περιβάλλοντα, να ανακαλύψουν τις δυνατότητες τους και να συνηθίσουν στον τρόπο χρήσης τους. Συγκεκριμένα οι μαθητές έλαβαν οδηγίες για τα ψηφιακά εργαλεία canva, buble.us. έγινε προβολή στον διαδραστικό πίνακα ενός video σχετικά με τη δημιουργία αφίσας, οι μαθητές κλήθηκαν να κρατήσουν σημειώσεις, να συζητήσουν μεταξύ τους για τη δομή και τα γενικότερα χαρακτηριστικά της αφίσας (που θα βάλουν εικόνες, ποιο θα είναι το κείμενο). Αντίστοιχα, η ίδια διαδικασία έγινε με το ψηφιακό περιβάλλον buble.us, έγινε η εγγραφή των μαθητών, η εκπαιδευτικός παρουσίασε το συγκεκριμένο εργαλείο στο διαδραστικό πίνακα, λύθηκαν απορίες και τέλος τα παιδιά συζήτησαν για τα μορφολογικά χαρακτηριστικά των ψηφιακών εργαλείων που θα χρησιμοποιούσαν. 
1η διδακτική ώρα 
Στην πρώτη διδακτική ώρα ως αφόρμηση παρουσιάζονται στο διαδραστικό πίνακα εικόνες από γαμήλιες τελετές και ακούμε το τραγούδι «Να μ’ αγαπάς» του Παύλου Σιδηρόπουλου. Ρωτάμε τους μαθητές αν τους άρεσε το τραγούδι και στη συνέχεια τους παροτρύνουμε να εκφράσουν τις απόψεις τους σχετικά με το νόημα της αγάπης. (10΄)
Χωρίζουμε τους μαθητές σε 4 ομάδες σύμφωνα με τις μαθησιακές τους ικανότητες, λαμβάνοντας όμως υπόψη και τις  δικές τους προτιμήσεις.
Στην πρώτη ομάδα ζητείται να μεταβούν στο ψηφιακό αποθετήριο Φωτόδεντρο και να πειραματιστούν με την άσκηση αντιστοίχισης σχετικά με τους συμβολισμούς του γάμου. Στη συνέχεια οι μαθητές θα καταγράψουν τα βασικά στοιχεία του μυστηρίου και τον συμβολισμό τους.  Στο ίδιο φύλλο εργασίας θα υπάρχει και μια άσκηση προσωπικής έκφρασης γιατί με βάση το κείμενο του αγίου Ιωάννη του Χρυσοστόμου θα κληθούν οι μαθητές να αναπτύξουν σε ένα σύντομο κείμενο τα σημεία εκείνα που τους κάνουν ιδιαίτερη εντύπωση και να τα αιτιολογήσουν. Στη δεύτερη ομάδα ζητείται να παρακολουθήσει το power point https://www.slideshare.net/slideshow/35-245869337 το οποίο αναφέρεται στα βασικά στοιχεία του γάμου. Στη συνέχεια οι μαθητές θα κληθούν να κάνουν εγγραφή στην ψηφιακή πλατφόρμα bubbl.us, θα περιηγηθούν στο περιβάλλον της εφαρμογής και θα αποφασίσουν τον τρόπο αξιοποίησης αυτού του εργαλείου. Ακολούθως τους ζητείται να δημιουργήσουν έναν εννοιολογικό χάρτη χρησιμοποιώντας τους όρους άντρας, γυναίκα, έρωτας, γάμος στην ορθόδοξη παράδοση. Οι μαθητές θα πρέπει να συζητήσουν μεταξύ τους, πως θα κατασκευάσουν τον χάρτη, ποια θα είναι τα μορφολογικά του χαρακτηριστικά, και πως θα διαμορφώσουν τα κείμενα. Στη τρίτη ομάδα οι μαθητές θα ασχοληθούν με το αποστολικό κείμενο του γάμου, το οποίο θα συγκρίνουν με το κείμενο της Παλαιάς Διαθήκης που αναφέρεται στην δημιουργία της γυναίκας. Στη συνέχεια και με βάση τις κατευθυντήριες ερωτήσεις που θα θέσει η διδάσκουσα οι μαθητές θα κληθούν να δημιουργήσουν ένα δικό τους power point. Προηγουμένως τα μέλη της ομάδας αφού θα έχουν διαβάσει τα κείμενα θα αναθέσουν σε έναν από την ομάδα να γράψει τα συμπεράσματα τους και στη συνέχεια θα συζητήσουν μεταξύ τους για τον τρόπο διαμόρφωσης του power point που θα παρουσιάσουν.   H τέταρτη ομάδα θα κληθεί να δημιουργήσει μια αφίσα με το ψηφιακό εργαλείο canva. Οι μαθητές θα μεταβούν http

HYPERLINK "http://ebooks.edu.gr" \h://

HYPERLINK "http://ebooks.edu.gr" \hebooks.edu.gr. στο βιβλίο των θρησκευτικών και θα μελετήσουν τα κείμενα  “Η θεολογία του μυστηρίου του Γάμου” “Ο συμβολισμός των τελουμένων στο μυστήριο του Γάμου” βιβλίο Α΄ Λυκείου σελ. 113-114. Στη συνέχεια τα μέλη της ομάδας θα κληθούν να δημιουργήσουν μια αφίσα με το ψηφιακό εργαλείο canva που θα περιλαμβάνει τα σημαντικότερα στοιχεία του μυστηρίου του γάμου. Αφού έχει προηγηθεί εγγραφή στο canva τώρα θα πρέπει να αποφασίσουν για τα χαρακτηριστικά και τη δομή της αφίσας. Στη συνέχεια ο κάθε μαθητής θα αιτιολογήσει την επιλογή της εικόνας ή φωτογραφίας που επέλεξε, γράφοντας μια φράση ή ένα σύνθημα στην αφίσα.  (35΄για όλες τις ομάδες)   
Φύλλο εργασίας  
Α΄ Ομάδα
1. 
Να μεταβείτε στο ψηφιακό αποθετήριο Φωτόδενρο, να πάτε στη θεματική περιοχή (θρησκευτικά) να επιλέξετε θεματική ενότητα (λατρεία) και να κλικάρετε την έννοια μυστήρια. Βρείτε την άσκηση αντιστοίχισης και πειραματιστείτε με αυτήν. 

HYPERLINK "http://photodentro.edu.gr/aggregator/lo/photodentro-lor-8521-8620" \hΟι συμβολισμοί του μυστηρίου του γάμου (αντιστοίχιση) | ΦΩΤΟΔΕΝΤΡΟ (photodentro.edu.gr)
2. 
Με βάση την παραπάνω άσκηση να εντοπίσετε και να καταγράψετε τα υλικά στοιχεία του μυστηρίου του γάμου και τους αντίστοιχους συμβολισμούς τους.
1. ……………………………….........................................................
2. ……………………………………………………………….
3. …………………………………………………………………………………
4. ………………………………………………………………………………..
5. ………………………………………………………………………………….
3.  Αφού διαβάσετε προσεκτικά το κείμενο του αγίου Ιωάννη του Χρυσοστόμου να χρωματίσει ο καθένας τις προτάσεις εκείνες που του κάνουν ιδιαίτερη εντύπωση και στη συνέχεια να αιτιολογήσει την επιλογή του με μια φράση.
«Λόγια αγάπης να της λες…. Εγώ από όλα, την δική σου αγάπη προτιμώ και τίποτε δεν μου είναι πιο οδυνηρό, όσο να βρεθώ σε διάσταση μαζί σου. Κι αν όλα χρειαστεί να τα χάσω κι αν στους εσχάτους βρεθώ κινδύνους, οτιδήποτε κι αν πάθω, όλα μού είναι υποφερτά, όσο εσύ μου είσαι καλά. Και τα παιδιά τότε μου είναι αγαπητά, εφόσον εσύ με αγαπάς. Όλα δικά σου είναι. Σώμα δεν έχεις πια δικό σου… Δεν είμαστε δύο σώματα μετά τον γάμο, αλλά γίναμε ένα. Όλα δικά σου είναι κι εγώ δικός σου είμαι, κορίτσι μου!» ………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………..
………………………………………………………………………………………….
…………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………..
Τα αποτελέσματα της εργασίας σας θα παρουσιαστούν στην ολομέλεια της τάξης
Φύλλο εργασίας
Β΄ Ομάδα
1. 
Να μπείτε στην εφαρμογή bubble.us, να κάνετε εγγραφή, να περιηγηθείτε στο περιβάλλον της εφαρμογής και να πειραματιστείτε με αυτό.
2. 
Παρακολουθήστε προσεκτικά το ppt 

HYPERLINK "https://www.slideshare.net/slideshow/35-245869337" \hhttps://www.slideshare.net/slideshow/35-245869337 
3. 
Με βάση το παραπάνω power point αξιοποιήστε την εφαρμογή bubbl.us  και δημιουργήστε ένα χάρτη εννοιών με τις λέξεις: άντρας, γυναίκα, έρωτας, γάμος στην ορθόδοξη παράδοση. Το αποτέλεσμα της εργασίας σας θα παρουσιαστεί στην ολομέλεια της τάξης
Φύλλο εργασίας
Γ΄ Ομάδα
1. 
Μεταβείτε στην εφαρμογή power point του υπολογιστή σας και ανοίξτε ένα κενό έγγραφο 
2. 
Αξιοποιώντας το εργαλείο αυτό και αφού διαβάσετε το αποστολικό ανάγνωσμα του γάμου  (Προς Εφεσίους κεφ. ε´ 20-33)  και το κείμενο της Παλαιάς Διαθήκης που αναφέρεται στη δημιουργία της γυναίκας (Γέν. 2, 21-23) να δημιουργήσετε ένα power point με τέσσερις διαφάνειες το οποίο θα στηρίζεται στα εξής ερωτήματα.
α) Για ποιο λόγο ο Θεός δημιουργεί τη γυναίκα;
β) Ποια είναι η σχέση του Αδάμ και της Εύας στην Παλαιά Διαθήκη;
γ) Πως διαμορφώνεται η σχέση τους στην Καινή Διαθήκη;
δ) Πως κατανοείται η φράση «ἡ δὲ γυνὴ ἵνα φοβῆται τὸν ἄνδρα»
 Μπορείτε να συνδυάσετε τα κείμενα με εικονιστικό υλικό. Την εργασία σας θα την μεταφέρετε σε ένα στικάκι και θα την παρουσιάσετε στην ολομέλεια της τάξης.
 Φύλλο εργασίας
Δ΄ Ομάδα
1. 
Να μπείτε στο ψηφιακό περιβάλλον του εργαλείου canva. Να κάνετε την εγγραφή σας και να πειραματιστείτε με αυτό.
2. 
Αξιοποιώντας το εργαλείο canva και αφού μεταβείτε http://ebooks.edu.gr στο βιβλίο των θρησκευτικών να διαβάσετε τα κείμενα “Η θεολογία του μυστηρίου του Γάμου” “Ο συμβολισμός των τελουμένων στο μυστήριο του Γάμου” βιβλίο Α΄ Λυκείου σελ. 113-114. Στη συνέχεια να δημιουργήσετε μια αφίσα που θα περιλαμβάνει εικόνες από στοιχεία που παραπέμπουν στο μυστήριο του γάμου.  Κρατήστε σημειώσεις και συζητήστε για τα χαρακτηριστικά, τη δομή και την μορφοποίηση της αφίσας. Μπορείτε ελεύθερα να αποφασίσετε τον τρόπο κατασκευής της αφίσας (ποιες εικόνες ή φωτογραφίες θα συμπεριλάβετε, ποιο θα είναι το φόντο, ποια η γραμματοσειρά των κειμένων κ.τ.λ.)
3. 
Συμπληρώνετε την αφίσα γράφοντας μια φράση ή ένα σύνθημα που να ταιριάζει με την εικόνα που επιλέξατε. Η αφίσα αυτή θα αναρτηθεί στο ιστολόγιο του σχολείου.
2η ώρα διδακτική ώρα
Την δεύτερη ώρα οι μαθητές παρουσιάζουν τα αποτελέσματα των εργασιών τους. Η παρουσίαση γίνεται στο διαδραστικό πίνακα της τάξης. Ένας μαθητής από κάθε ομάδα αναλαμβάνει να παρουσιάσει την εργασία τους, γίνεται κριτική, ακολουθεί συζήτηση, λύνονται απορίες. Με τον τρόπο αυτό γίνεται ανατροφοδότηση, η καθηγήτρια μπορεί να αντιληφθεί αν οι μαθητές εμπέδωσαν τα βασικά σημεία της ενότητας και αν επιτεύχθηκαν οι στόχοι που είχε θέσει. Στο τέλος καλούνται οι μαθητές να ψηφίσουν την καλύτερη ομάδα. (45΄) 
Ρόλος εκπαιδευτικού
Η εκπαιδευτικός θα πρέπει πρώτα να βεβαιωθεί ότι οι ομάδες κατανόησαν το τι πρέπει να κάνουν και επικεντρώνεται σε αυτό. Κατά τη διάρκεια του μαθήματος δίνει διευκρινίσεις όπου είναι απαραίτητο και προσπαθεί να δημιουργήσει τις κατάλληλες προϋποθέσεις για να υπάρχει ένα κλίμα ομαδοσυνεργατικότητας. Παροτρύνει και ενθαρρύνει τους μαθητές, δίνει γενικές οδηγίες και επιλύει προβλήματα που ενδεχομένως ανακύπτουν, κυρίως κατά την χρήση των ψηφιακών εργαλείων. Σε κάθε περίπτωση η εκπαιδευτικός θα πρέπει να διευρύνει τους ορίζοντες των μαθητών και μέσω των ΤΠΕ να εμπλέκει τους μαθητές σε δραστηριότητες που οικοδομούν τη γνώση.  
Ρόλος μαθητή
Ο μαθητής αυτενεργεί, του δίνεται η δυνατότητα να καλλιεργήσει την δημιουργικότητά του, να αναπτύξει την φαντασία του και τις κοινωνικές του δεξιότητες μέσα από την συνεργασία.Καρπώνεται επομένως μόνος του τη μάθηση χωρίς να του προσφέρεται έτοιμη. Δρα ομαδικά, προσπαθεί να κατανοήσει τα ψηφιακά εργαλεία, συζητά τους προβληματισμούς που μπορεί να ανακύπτουν με την ομάδα, παίρνει πρωτοβουλίες, προτείνει και αξιολογεί.
Ρόλος ψηφιακών εργαλείων
Τα ψηφιακά μέσα που αξιοποιούνται σε αυτό το σενάριο εντάσσονται στα  περιβάλλοντα μάθησης μέσω ανακάλυψης και διερεύνησης αλλά και στα περιβάλλοντα συμβολικής έκφρασης και παραγωγής πολυτροπικού κειμένου. Στα φύλλα εργασίας των ομάδων παρατηρείται ότι μέσω των ψηφιακών εργαλείων που χρησιμοποιούνται προάγεται η διερεύνηση όπως επίσης η ελεύθερη έκφραση, η δημιουργικότητα και η φαντασία των μαθητών. 
Συγκεκριμένα το ψηφιακό εργαλείο Φωτόδεντρο όπως και το power point εντάσσεται στην κατηγορία Α (Περιβάλλοντα καθοδηγούμενης διδασκαλίας, εποπτικά μέσα και πηγές πληροφόρησης) Το ψηφιακό εργαλείο buble. us,για τη δημιουργία του εννοιολογικού χάρτη  όπως επίσης και το canva για τη δημιουργία της αφίσας εντάσσεται στην κατηγορία Β (Περιβάλλοντα μάθησης μέσω ανακάλυψης και διερεύνησης) ενώ παράλληλα εντάσσονται και στην κατηγορία Γ (περιβάλλοντα έκφρασης και παραγωγής λόγου) Τέλος τα ψηφιακά εργαλεία canvas και buble.us χρησιμοποιούνται ως μέσο πρακτικής γραμματισμού του Β΄ κύκλου διότι οδηγούν σε νέα κειμενικά είδη όπου οι μαθητές εστιάζουν στην μορφολογία, στη γραμματοσειρά, στο φόντο της αφίσας και του χάρτη. Το ψηφιακό αποθετήριο Φωτόδεντρο, το power point, το διαδραστικό σχολικό βιβλίο, ο διαδραστικός πίνακας χρησιμοποιούνται ως εποπτικό υλικό και ανήκουν στα παιδαγωγικά περιβάλλοντα του Α΄ κύκλου.      
